

2026年2月7日 星期六

乙巳年十二月二十 第22412期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

从北京到米兰，冰雪荣光闪耀冬奥

新华社记者 丁文娴 王君宝 乐文婉

立春时节，日历再掀一页，米兰冬奥会大幕即启。

四年前“鸟巢”中回荡的欢呼声，犹在耳畔。2022年2月4日，世界瞩目北京，一段关于激情与荣耀、团结与梦想的故事，写下序章。

四年来，这场无与伦比的盛会，深刻改变着中国冬季运动的面貌。从北国雪原到江南水乡，从专业竞技场到校园冰

雪课，从装备生产线到文旅消费链——2022年北京冬奥会播撒的火种已成燎原之势，推动中国冰雪运动跨越式发展。

习近平总书记指出，通过北京冬奥会，中国3亿多人参与冰雪运动，为建设健康中国、促进人民福祉注入新动力，也为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的前景。

竞技新高度——中国健儿闪耀世界冰雪舞台

“距离最终的大考只剩不到一个月

的时间，希望自己能够更加沉着稳定、从容自信，以最好的状态第二次登上冬奥舞台。”

1月19日，完成冬奥会前所有比赛的苏翊鸣，将目光投向米兰。他连拿两站单板滑雪大跳台世界杯冠军、荣膺年度总冠军，并在坡面障碍技巧世界杯摘得一银一铜，成为米兰冬奥会上这两个项目冠军的有力竞争者。

(下转第2版)

新春走基层

回访“习近平与一线职工朋友们”的故事

与总书记面对面交流，让窦铁成深刻体会到“劳模”二字的分量——

做一颗永不生锈的“螺丝钉”

“人民创造历史，劳动开创未来。劳动是推动人类社会进步的根本力量。幸福不会从天而降，梦想不会自动成真。实现我们的奋斗目标，开创我们的美好未来，必须紧紧依靠人民、始终为了人民，必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”

——2013年4月28日，习近平总书记来到全国总工会机关，同全国劳动模范代表座谈并发表重要讲话时强调

本报记者 毛浓曦 祝盼

2月4日，年近七旬的著名全国劳动模范窦铁成，回到中铁一局集团电务工程有限公司的窦铁成劳模创新工作室。

“窦师傅！”一见到他，工作室的小伙子们不约而同放下手中的活，齐刷刷站起来打招呼，然后就七嘴八舌聊起了工作。

在工作室，窦师傅的办公桌上立着一个镜框，照片上是他和习近平总书记紧紧握手，满面春风地交谈。

“这是2013年4月28日，第四次握手。”窦铁成脱口而出告诉前来采访的《工人日报》记者。

当天上午，习近平总书记来到全国总工会机关大楼，同全国劳动模范代表座谈并发表重要讲话。

“65名参会代表只有9位发言的代表被安排坐在椭圆形的会议桌边，我在总书记正对面右侧的第二个位置。”进入会场，窦铁成的心情就像一壶沸腾的开水，激动得快要溢出来。

那一刻，他听见了自己的心跳。

“我原本只有初中文化，项目工地在哪里，我的书箱就搬到哪里，读完了电力专业大学所有的课程，写下了200多页的笔记，掌握了岗位所需要的先进知识和技能，成长为一名高级技师和‘知识型工人’。我带出的徒弟遍布全国，在许多国家重点工程中挑起了大梁……”

听完发言，总书记肯定地说，工业强国都是技师技工的大国，我们要有很强的技术工人队。

窦铁成牢牢记住了这句话：“我相信在总书记的掌舵领航下，身处这样伟大时代的每一位技术工人，只要有志向、有追求、有奋斗，就一定能够为祖国发展作出更大贡献。”

座谈会结束后，总书记同大家一一握手。

“我双手紧紧握着总书记有力而温暖的手。这张照片就是那一刻留下的。”10多年过去，窦铁成还清晰记得当年向总书记汇报的情形，这一幕也翔实记录在了全国总工会组织编写的《习近平与一线职工朋友们》一书中。

“作为一名技术工人劳模，有幸与总书记面对面交流，让我更加深刻体会到了‘劳模’二字沉甸甸的分量。”窦铁成说。

在此之前，让窦师傅难忘的还有三次握手。

2011年7月1日，作为受表彰的50名全国优秀共产党员之一，窦铁成到北京参加庆祝中国共产党成立90周年大会。大会合影时，习近平同志面带笑容走来和大家握手。“我紧紧地握住他的手，激动地问好。”

2012年11月8日，党的十八大开幕当天，习近平同志看望陕西代表团，亲切地与每一位代表握手，亲切地叮嘱：“来到北京，大家一定要注意休息，认真学习会议文件，以饱满的精神状态迎接这次大会。”

党的十八大闭幕后，党和国家领导人与2000多位会议代表在人民大会堂合影留念。站在第二排靠右的窦师傅，第三次紧紧握住了习近平总书记的手。(下转第2版)

在全总十八届四次执委会会议上的讲话

(2026年1月28日)

王东明

这次执委会会议的主要任务是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述特别是在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，总结2025年工会工作，部署2026年工作任务，履行有关人事事项的民主程序。

2025年是“十四五”收官之年，党的二十届四中全会胜利召开，这是在我国进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会总结了“十四五”时期我国经济社会发展取得的重大成就，准确把握“十五五”时期党和国家事业发展所处历史方位，深入分析我国发展环境面临的深刻复杂变化，提出了“十五五”时期我国经济社会发展的指导方针和主要目标，对未来5年发展作出顶层设计和战略擘画，对于指导推进党和国家各项事业发展、奋力开创中国式现代化建设新局面具有重大意义。习近平总书记在全会第二次全体会议上发表的重要讲话就深入学习领会全会精神，提出了“五个深刻领会”的明确要求。在上周举办的省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记又从进一步坚定制度自信、把制定和实施五年规划的重要政治优势发扬光大，全面深刻准确领会全会作出的一系列战略部署，着力提高党领导经济社会发展的能力和水平等方面，深刻阐述了事关“十五五”时期经济社会发展的一系列重大理论和实践问题，对全党进一步学习好、领会好、贯彻好全会精神，确保“十五五”开好局、起好步，进一步指明了方向、提供了遵循。全总和各级工会要在前一

段学习取得初步成效的基础上，进一步推动学习宣传贯彻全会精神走深走实，取得更大成效。

2025年也是中华全国总工会成立100周年。“五一”前夕，党中央隆重举行庆祝表彰大会，习近平总书记出席大会并发表重要讲话，这是我国工运事业发展史上具有里程碑意义的一件大事，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和工会工作的高度重视，对全国广大劳动群众的亲切关怀，是对工人阶级和广大劳动群众及全体工会工作者的巨大鼓舞。习近平总书记发表的重要讲话，对工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代寄予殷切期望，对做好工会工作提出明确要求，为新时代新征程工运事业和工会工作指明了前进方向，提供了根本遵循。

一年来，全总和各级工会把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十届四中全会精神作为重大政治任务，精心组织、周密安排，认真抓好学习培训、宣传宣讲和贯彻落实，紧紧围绕党中央的重大决策部署，把党的意志和主张落实到广大职工中去。要毫不动摇坚持中国特色社会主义工会发展道路，全面把握“六个坚持”的核心要义，增强坚持和拓展这条道路的责任心和使命感，不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑，勇于实践、勇于创新，努力使这条道路越走越宽广。

2026年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年，做好各项工作至关重要。习近平总书记对做好2026年群团工作作出重要指示、提出明确要求。中央书记处在听取群团组织汇报时，蔡奇同志就贯彻落实习近平总书记重要指示和党的二十届四中全会精神作出部署、提出要求。我们一定要认真学习领会、抓好贯彻落实。关于2025年工作总结和2026年工作安排，徐留平同志

将作工作报告。下面，我讲几点意见。

第一，始终坚持党对工会工作的全面领导。

我国工运事业是在党的领导下发展起来的。百年工运历史充分证明，党的领导是工运事业不断发展的“定海神针”，是做好工会工作的根本保证。新征程上，只有永远保持自觉接受党的领导这一优良传统，工会工作才能方向明确、不走偏路，工会组织才能展现作为、彰显价值，工运事业才能生机勃勃，始终与党和国家事业同步前进。全总和各级工会要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要健全落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署制度，完善全总党组向党中央、各级工会党组织向同级党委请示报告工作制度，重大事项、重大问题及时请示报告，做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决不做。要胸怀“国之大者”，自觉服从服务于党的中心任务，把工会工作放到党和国家工作大局中去思考和把握，把执行党的意志的坚定性与为职工服务的实效性统一起来，把党的路线方针政策和决策部署更加坚决有力地贯彻落实到工会各项工作中去，把党的意志和主张落实到广大职工中去。要毫不动摇坚持中国特色社会主义工会发展道路，全面把握“六个坚持”的核心要义，增强坚持和拓展这条道路的责任心和使命感，不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑，勇于实践、勇于创新，努力使这条道路越走越宽广。

第二，坚持不懈强化理论武装。

加强理论武装是管根本、保方向的基础工作。理论创新每前进一步，理论

武装就要跟进一步。这就要求我们把加强理论武装作为长期任务来抓，持之以恒、不断深化。全总和各级工会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领会贯穿其中的立场观点方法，不断提高运用党的创新理论分析解决问题的能力水平。要持续深化对习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的学习领会和贯彻落实。当前和今后一个时期，重中之重是学习好、贯彻好习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神。我在大会当天下午召开的全国工会学习贯彻座谈会上，用“八个深刻领会”谈了初步的认识和体会，对全总和各级工会认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作出部署、提出要求；在全总十八届七次主席团会议上，又重点围绕习近平总书记强调的“坚持走中国特色社会主义工会发展道路”这个重大问题，从“六个方面”谈了认识和体会，对各级工会进一步提出了要求。下一步，要推动学习贯彻习近平总书记重要讲话精神走深走实，更好发挥领导干部领学促学作用，把自己摆进去，把职责摆进去、把工作摆进去，做到学思用贯通、知信行统一，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。

第三，持续加强职工思想政治引领。

思想政治工作是党的优良传统、鲜明特点和突出政治优势，是一切工作的生命线。新时代新征程上，我们党要团结带领人民开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面，更加需要坚定信念、鼓舞斗志，更加需要同心同德、团结奋斗。(下转第2版)

全国总工会启动2026年“送文化·惠职工”专项行动

年货满仓年味浓

2月5日，在东北新发地农产品

供应链中心，两名工人在运送水果。

春节将至，位于辽宁省盘锦市的东北新发地农产品供应链中心蔬果吞吐量迎来高峰，南北年货的相遇让春节的年味更加浓郁。

随着新春脚步渐近，年节消费接续发力。各地推出丰富多彩、形式多样的消费促进活动，打造“年味地图”，推出“年货榜单”。

新华社记者 杨青 摄

本报北京2月6日电 (记者赖志凯 赵欢)全国总工会今天在北京CBD骑士驿站举办2026年“送文化·惠职工”专项行动启动仪式暨“迎新春·送万福”职工书法公益活动新就业形态劳动者专场，拉开各级工会2026年春节文化“送温暖”序幕。

启动仪式上，快递小哥分享了《习近平与一线职工朋友们》中的切身经历，表示要以习总书记的关怀为动力，牢记嘱托，用劳动诠释价值，为梦想奋斗、为幸福打拼。活动现场，书法家们现场书写春联“福”字赠予新就业形态劳动者，主办方向劳模工匠和职工代表赠送了新春“福

包”、专属“最美微笑照”，并邀请劳模工匠代表参与红包拓印、手机贴膜等志愿服务活动。骑士驿站内同步举办新春集市，设置助农产品年货市集摊位、提供会员服务政策介绍等综合服务，让现场职工提前感受春节的温暖喜庆。

据介绍，各级工会今年将联合相关部门，依托工人文化宫、工会驿站等阵地，面向一线职工特别是产业工人、农民工、新就业形态劳动者等群体，开展文艺演出、文艺培训、文化服务等系列活动，增强高品质、多样化文化服务供给能力，推动优质文化资源直达基层，打造职工精神家园。春节期间，将开展4项送文

化活动：一是“送春联福字”，组织书法家为职工书春送福；二是“送文艺演出”，深入基层开展慰问表演，推出优秀观演剧活动；三是“送电影观赏”，开展优秀影片展映并发放观影券，扩大春节期间电影文化消费；四是“送新春集市”，举办非遗、民俗体验、年货展销活动等，吸引职工体验传统文化。

随着启动仪式的举行，各省、自治区、直辖市总工会及相关产业工会将联动跟进，在春节期间把形式多样、内容丰富的文化服务送到千企万户，让广大职工度过一个充实、欢乐、祥和的新春佳节。

女职工产假“专属工资”精准直达、快速到账 全国覆盖！生育津贴直达个人

本报北京2月6日电 (记者张菁)

北京1月31日起调整发放方式，新疆2月1日起全面推行，天津已实现企业女职工全覆盖……记者今天从国家医保局获悉，随着各地密集落地实施举措，截至目前，全国范围内已全面实现生育津贴直接发放至个人。

“最后一公里”，让这笔女职工产假期间的“专属工资”精准直达、快速到账，切实减轻生育家庭育儿负担。

生育津贴作为参保女职工假期间的核心收入保障，是我国生育支持政策体系的重要组成部分，由生育保险基金支付。

此前，这笔“专属工资”的发放的流程较为繁琐，不少地区需经过用人单位

申报、医保部门审核、单位二次转发等多个环节，不仅耗时较长，部分地区还存在单位截留、延迟发放等问题，既影响了生育女职工的切身利益，也在一定程度上降低了群众对生育政策的获得感。

为助力构建生育友好型社会，国家医保局积极推进各地医保部门优化生育津贴发放流程，2025年12月召开的全国医保工作会议明确部署，要求全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人，让群众享受更便捷、高效的服务体验。

在前期27个省，95%统筹区已全面实现生育津贴直达个人的基础上，近期，多省份积极响应：贵州和广西自2026年1月1日起全面落实，北京于2026年1月31日起调整发放方式，新疆从2026年2

月1日起全面推行，天津已实现企业女职工生育津贴直接发放至个人。至此，全国范围内已实现生育津贴直接发放至个人。

国家医保局数据显示，截至2025年6月，生育保险参保人数达2.53亿人；2024年，参保女职工人均生育津贴达2.83万元，为万千生育家庭送上实实在在的支持。

据了解，生育津贴直接发放至个人，是我国医保便民服务的“具体一步”，更是国家生育支持政策落地见效的“务实一措”。医保部门将继续指导地方优化流程、温馨服务，不断提升参保群众的获得感和满意度，助力构建生育友好型社会。

